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Kolokwium z Podstaw Mikroekonomii



grupa A


Plusami i minusami zaznacz odpowiedzi prawdziwe i fałszywe

1. Krzywa możliwości produkcyjnych, którą analizowaliśmy: 

	

	

	

	


A.  Ilustruje „prawo podaży”.
B.  Jest dodatnio nachylona. 

C.  Ilustruje „prawo popytu”. 

D.  Jest modelem gospodarki. 

2. Od dwóch lat roczna realna stopa procentowa, ir, wynosi 10%, a roczne tempo inflacji, π równa się 5%. Ta sytuacja nie zmieni się przez następne 2 lata. W tej sytuacji: 

	

	

	

	


A.  Dzisiejsza wartość kwoty 100 zł, którą będziemy mieli za 2 lata, wynosi 100∙1/[(1+10%)2]. 
B.  Wyrażona w złotych sprzed 2 lat realna wartość dzisiejszych 100 zł wynosi około100∙1/[(1+15%)2]. 
C. Dzisiejsza wartość kwoty 100 zł, którą będziemy mieli za 2 lata, wynosi około 100∙1/[(1+15%)2]. 

D.  Wyrażona w złotych sprzed 2 lat realna wartość dzisiejszych 100 zł wynosi 100∙1/[(1+10%)2]. 
3. Na konkurencyjnym rynku popyt opisany jest wzorem: Q=-P+10, a podaż opisana jest wzorem Q=P. Wprowadzono podatek od sprzedaży (podatek kwotowy) równy 2. W tej sytuacji: 
	

	

	

	


A.  Cena dla nabywcy rośnie z 5 do 6. 
B.  Produkcja i sprzedaż maleją z 5 do 4. 
C.  Wpływy do budżetu z tego podatku wynoszą 8. 
D.  Społeczna strata spowodowana tym podatkiem wynosi 2. 
4. Na rynku ubezpieczeń: 

	

	

	

	


A.  Dzielenie ryzyka przez ubezpieczycieli zapobiega negatywnej selekcji.  

B.  Wymiana ryzyka polega na zamianie ryzyka ubezpieczeniowego na papiery wartościowe. 
C.  Dzielenie ryzyka przez ubezpieczycieli zapobiega pokusie nadużycia.  
D.  Sekurytyzacja polega na odstępowaniu części transakcji ubezpieczeniowej innym firmom ubezpieczniowym. 
5. Na rysunku obok linia D jest linią popytu na rynku, na którym nie występują kłopoty z informacją. Na tym samym rysunku:

	

	

	

	


A. Linia popytu D1 mogłaby odnosić się do dóbr niepożądanych społecznie. 

B. Obszar ABE mógłby być miarą nieefektywności w sytuacji, gdy dobro jest niepożądane społecznie.  

C. Linia popytu D2 mogłaby odnosić się do dóbr, których dotyczy asymetria informacji. 

D. Obszar CEF mógłby być miarą społecznej nieefektywności w sytuacji, gdy dobro jest pożądane społecznie.  

A teraz rozwiąż zadania:


6. Krańcowa stopa substytucji dobra Y dobrem X dla konsumo-wanego przez Piotra koszyka dóbr A (X=20, Y=15) wynosi 3. Cena X wynosi 4 gb, a cena Y 8 gb. Piotr ma 200 gb, jest racjonal-ny i nie oszczędza. a) Na rysunku pokaż tę sytuację; zaznacz linię ograniczenia budżetowego, koszyk A i odpowiadającą mu krzywą obojętności. b) Podaj ceny obu dóbr, przy których koszyk A oka-zuje się optymalny. 
a) 

b) 

	P [gb]
	QK
	QZ

	12
	0
	3

	11
	1
	4

	10
	2
	5

	9
	3
	6

	8
	4
	7

	7
	5
	8


7. Różnicując ceny, firma VSME  sprzedaje motorynki w kraju, QK, i za granicą, Qz. Popyt na obu rynkach opisuje tablica. Stały koszt krańcowy motorynki równa się 6,5 (nie ma innych kosztów). a) Ile wynosi cena i sprzedaż na rynku krajowym, a ile na zagranicznym? b) Zakazano różnicowania cen. Ile teraz wyniesie cena i sprzedaż na obu rynkach? c) Porównaj zysk VSME w tych obu sytuacjach. (Uwaga! Cena nie może się zmienić o część gb). 
a) 
b) 

c) 

8. a) W tabeli przyporządkuj poniższe rysunki formom rynku. b) Na rysunkach (i) i (iii) zaznacz pole zysku ekonomicznego. c) Na rysunkach (ii) i (iv) zaznacz pole ubytku nadwyżki całkowitej. 

              (i) 

            (ii)

                (iii)                                  (iv)
a) 

	Konkurencja doskonała
	Konkurencja monopolistyczna
	Oligopol
	Monopol

	
	
	
	


b) (i)                                                                                      (iii)

c) (ii)                                                                                     (iv) 
	L
	W
	MCL
	Q
	P
	MRP

	1
	
	
	3
	2
	

	2
	
	
	6
	2
	

	3
	
	
	8
	2
	

	4
	
	
	9
	2
	


9. Na rynku dóbr panuje konkurencja doskonała; cena jednostki dobra, P, wynosi 2. Jedynym czynnikiem produkcji jest praca. W tablicy przedstawiono zależność wielkości produkcji, Q, pewnej firmy od zatrudnienia , L. a)  Zakładając, że na rynku pracy panuje konkurencja doskonała, a stawka płacy, W, wynosi 2, wypełnij tablicę (MCL to koszt krańcowy pracy, a MRP – krańcowy przychód z pracy). Ile wynosi zapotrzebowanie na pracę?

a)  
	L
	W
	MCL
	Q
	P
	MRP

	1
	
	
	3
	
	

	2
	
	
	6
	
	

	3
	
	
	8
	
	

	4
	
	
	9
	
	


b) A teraz załóż, że ta firma jest monopsonistą na rynku pracy (cena dobra nadal wynosi 2); pierwszą porcję pracy może wynająć za stawkę płacy równą 2, lecz każdorazowy wzrost zatrudnienia o 1 wymaga zwiększenia owej stawki o 0,5. Na nowo wypełnij tablicę. Ile w tej sytuacji wyniesie płaca oraz zapotrzebowanie na pracę? 
b) 
10. Kutry z pięciu państw łowią ryby na tym łowisku (obowiązuje reguła: jedno państwo – jeden kuter). Fantazja przysłała 2. kuter! Ławica odradza się wolno, więc w efekcie wszystkie kutry, zamiast po 50 ton dorsza, łowią teraz po 40 ton dziennie. Kiedy kolejne państwo naśladuje Fantazję, dzienny połów kutra znowu maleje o 10 ton. Itd. a) Jak zmienia się ilość ryb: (i) łowionych przez jeden kuter; (ii) łowionych przez wszystkie kutry w miarę trwania tego procesu (wypełnij tabelę)? b) Które z państw (Fantazja? Pierwsze z naśladujących Fantazję państw? Drugie z ... ? Itd.) pierwsze odkryje, że takie postępowanie nie umożliwia zwiększenia łowionej ilości ryb? c) Jak się nazywa powodowana efektami zewnętrznymi forma zawodności rynku, z którą mamy tu do czynienia? Co powinno zrobić państwo?
	Liczba kutrów na tych wodach
	(i) Połów jednego kutra
	(ii) Połów wszystkich kutrów

	5
	
	

	6
	
	

	7
	
	

	8
	
	

	9
	
	


a) Zob. tabela.                                                                                    b) 
c) 
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Kolokwium z Podstaw Mikroekonomii



grupa A


Plusami i minusami zaznacz odpowiedzi prawdziwe i fałszywe

1. Krzywa możliwości produkcyjnych, którą analizowaliśmy: 

	-

	-

	-

	+


A.  Ilustruje „prawo podaży”. 
B.  Jest dodatnio nachylona. 

C.  Ilustruje „prawo popytu”.
D.  Jest modelem gospodarki. 

2. Od dwóch lat roczna realna stopa procentowa, ir, wynosi 10%, a roczne tempo inflacji, π równa się 5%. Ta sytuacja nie zmieni się przez następne 2 lata. W tej sytuacji: 

	-

	-

	+

	-


A.  Dzisiejsza wartość kwoty 100 zł, którą będziemy mieli za 2 lata, wynosi 100∙1/[(1+10%)2]. 
B.  Wyrażona w złotych sprzed 2 lat realna wartość dzisiejszych 100 zł wynosi około100∙1/[(1+15%)2]. 
C. Dzisiejsza wartość kwoty 100 zł, którą będziemy mieli za 2 lata, wynosi około 100∙1/[(1+15%)2]. 

D.  Wyrażona w złotych sprzed 2 lat realna wartość dzisiejszych 100 zł wynosi 100∙1/[(1+10%)2]. 
3. Na konkurencyjnym rynku popyt opisany jest wzorem: Q=-P+10, a podaż opisana jest wzorem Q=P. Wprowadzono podatek od sprzedaży (podatek kwotowy) równy 2. W tej sytuacji: 
	+

	+

	+

	-


A.  Cena dla nabywcy rośnie z 5 do 6. 
B.  Produkcja i sprzedaż maleją z 5 do 4. 
C.  Wpływy do budżetu z tego podatku wynoszą 8. 
D.  Społeczna strata spowodowana tym podatkiem wynosi 2. 
4. Na rynku ubezpieczeń: 

	-

	-

	-

	-


A.  Dzielenie ryzyka przez ubezpieczycieli zapobiega negatywnej selekcji.  

B.  Wymiana ryzyka polega na zamianie ryzyka ubezpieczeniowego na papiery wartościowe. 

C.  Dzielenie ryzyka przez ubezpieczycieli zapobiega pokusie nadużycia.  

D.  Sekurytyzacja polega na odstępowaniu części transakcji ubezpieczeniowej innym firmom ubezpieczeniowym. 
5. Na rysunku obok linia D jest linią popytu na rynku, na którym nie występują kłopoty z informacją. Na tym samym rysunku:

	-

	-

	+

	-


A. Linia popytu D1 mogłaby odnosić się do dóbr niepożądanych społecznie. 

B. Obszar ABE mógłby być miarą nieefektywności w sytuacji, gdy dobro jest niepożądane społecznie.  

C. Linia popytu D2 mogłaby odnosić się do dóbr, których dotyczy asymetria informacji. 

D. Obszar CEF mógłby być miarą społecznej nieefektywności w sytuacji, gdy dobro jest pożądane społecznie.  

A teraz rozwiąż zadania:


6. Krańcowa stopa substytucji dobra Y dobrem X dla konsumo-wanego przez Piotra koszyka dóbr A (X=20, Y=15) wynosi 3. Cena X wynosi 4 gb, a cena Y 8 gb. Piotr ma 200 gb, jest racjonal-ny i nie oszczędza. a) Na rysunku pokaż tę sytuację; zaznacz linię ograniczenia budżetowego, koszyk A i odpowiadającą mu krzywą obojętności. b) Podaj ceny obu dóbr, przy których koszyk A oka-zuje się optymalny. 
a) 

Zobacz rysunek obok (w punkcie A ΔY/ΔX=3, więc nachylenie 
krzywej obojętności jest większe niż nachylenie LOB). 

b) 

Px=8. Py=8/3.  (Jest to rozwiązanie układu równań: Px•20+Py•15=200 oraz Px/Py= ΔY/ΔX=3). 

	P [gb]
	QK
	QZ

	12
	0
	3

	11
	1
	4

	10
	2
	5

	9
	3
	6

	8
	4
	7

	7
	5
	8


7. Różnicując ceny, firma VSME  sprzedaje motorynki w kraju, QK, i za granicą, Qz. Popyt na obu rynkach opisuje tablica. Stały koszt krańcowy motorynki równa się 6,5 (nie ma innych kosztów). a) Ile wynosi cena i sprzedaż na rynku krajowym, a ile na zagranicznym? b) Zakazano różnicowania cen. Ile teraz wyniesie cena i sprzedaż na obu rynkach? c) Porównaj zysk VSME w tych obu sytuacjach. (Uwaga! Cena nie może się zmienić o część gb). 
	P[gb]  
	QK
	QZ
	TRK
	MRK
	TRZ
	MRZ
	QK+Z
	TRK+Z
	MRK+Z
	TCK+Z
	MCK+Z

	12
	0
	3
	0
	-
	36
	-
	3
	36
	-
	19,5
	-

	11
	1
	4
	11
	11
	44
	8
	5
	55
	19
	32,5
	13

	10
	2
	5
	20
	9
	50
	6
	7
	70
	15
	45,5
	13

	9
	3
	6
	27
	7
	54
	4
	9
	81
	11
	58,5
	13

	8
	4
	7
	32
	5
	56
	2
	11
	88
	7
	71,5
	13

	7
	5
	8
	35
	3
	56
	0
	13
	91
	3
	84,5
	13


a) QK=3, PK=9,
QZ=4, Pz=11. 

Wszak: „MRK≥MC” oraz „MRZ≥MC”. 

b) P=10, QK=2, QZ=5. 
c) TPa)=25,5, TPb)=24,5. 

8. a) W tabeli przyporządkuj poniższe rysunki formom rynku. b) Na rysunkach (i) i (iii) zaznacz pole zysku ekonomicznego. c) Na rysunkach (ii) i (iv) zaznacz pole ubytku nadwyżki całkowitej. 

              (i) 

             (ii)
 
                 (iii)                                  (iv)
                
a)

	Konkurencja doskonała
	Konkurencja monopolistyczna
	Oligopol
	Monopol

	(i)
	(iv)
	(iii)
	(ii)


b) (i)  Nie ma.                                                                       (iii)   ABCD
c) (ii)  ABC                                                                          (iv)  ABC
	L
	W
	MCL
	Q
	P
	MRP

	1
	2
	2
	3
	2
	6

	2
	2
	2
	6
	2
	6

	3
	2
	2
	8
	2
	4

	4
	2
	2
	9
	2
	2


9. Na rynku dóbr panuje konkurencja doskonała; cena jednostki dobra, P, wynosi 2. Jedynym czynnikiem produkcji jest praca. W tablicy przedstawiono zależność wielkości produkcji, Q, pewnej firmy od zatrudnienia , L. a)  Zakładając, że na rynku pracy panuje konkurencja doskonała, a stawka płacy, W, wynosi 2, wypełnij tablicę (MCL to koszt krańcowy pracy, a MRP – krańcowy przychód z pracy). Ile wynosi zapotrzebowanie na pracę?

a) Zapotrzebowanie na pracę wynosi 4 (lub 3).  
	L
	W
	MCL
	Q
	P
	MRP

	1
	2
	2
	3
	2
	6

	2
	2,5
	3
	6
	2
	6

	3
	3
	4
	8
	2
	4

	4
	3,5
	5
	9
	2
	2


b) A teraz załóż, że ta firma jest monopsonistą na rynku pracy (cena dobra nadal wynosi 2); pierwszą porcję pracy może wynająć za stawkę płacy równą 2, lecz każdorazowy wzrost zatrudnienia o 1 wymaga zwiększenia owej stawki o 0,5. Na nowo wypełnij tablicę. Ile w tej sytuacji wyniesie płaca oraz zapotrzebowanie na pracę? 
b) Zapotrzebowanie na pracę wynosi 3 (lub 2).  Płaca równa się 3 (lub 2,5).
10. Kutry z pięciu państw łowią ryby na tym łowisku (obowiązuje reguła: jedno państwo – jeden kuter). Fantazja przysłała 2. kuter! Ławica odradza się wolno, więc w efekcie wszystkie kutry, zamiast po 50 ton dorsza, łowią teraz po 40 ton dziennie. Kiedy kolejne państwo naśladuje Fantazję, dzienny połów kutra znowu maleje o 10 ton. Itd. a) Jak zmienia się ilość ryb: (i) łowionych przez jeden kuter; (ii) łowionych przez wszystkie kutry w miarę trwania tego procesu (wypełnij tabelę)? b) Które z państw (Fantazja? Pierwsze z naśladujących Fantazję państw? Drugie z ... ? Itd.) pierwsze odkryje, że takie postepowanie nie umożliwia zwiększenia łowionej ilości ryb? c) Jak się nazywa powodowana efektami zewnętrznymi forma zawodności rynku, z którą mamy tu do czynienia? Co powinno zrobić państwo?
	Liczba kutrów na tych wodach
	(i) Połów jednego kutra
	(ii) Połów wszystkich kutrów

	5
	50
	250 

	6
	40
	240

	7
	30
	210

	8
	20
	160

	9
	10
	90


a) Zob. tabela. 

b) Trzecie naśladujące Fantazję. Wszak mimo wysłania na łowisko 2. kutra, oba kutry tego państwa łącznie łowią tyle (10 ton+10 ton), ile łowił jeden kuter (20 ton). 

c) To jest “tragedia wspólnego pastwiska” (ang. tragedy of commons). Np.: należy wprowadzić limity połowów. 
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